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ГЛАВА VIII. ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА
Урок №24. Тема1. Задачи медицинской службы Гражданской обороны. Особенности организации Гражданской обороны в школах и средних учебных заведениях
    Задачи медицинской службы Гражданской обороны. Одной из главных задач любого государства всегда было и остается укрепление его обороноспособности. Оборонная мощь государства складывается не только из высокой боевой готовности вооруженных сил, но и определяется уровнем развития экономики страны, подготовкой населения и объектов хозяйства к защите от современного оружия массового поражения. С появлением средств массового поражения в корне изменились размах и содержание мероприятий по защите людей и материальных ценностей, потребовалось создать современную общегосударственную оборонную систему. Такой общегосударственной системой по защите населения и объектов хозяйства является Гражданская оборона (ГО).
    Важная роль в проведении мероприятий Гражданской обороны отводится объектам хозяйства (учебные заведения, учреждения, предприятия промышленности, строительства, энергетики и т. д.). Для осуществления специальных мероприятий, определенных главными задачами Гражданской обороны, на объектах хозяйства создаются следующие ее службы: служба оповещения и связи, аварийно-техническая, обслуживания убежищ и укрытий, служба противорадиационной и противохимической защиты, медицинская служба, противопожарная, служба материально-технического снабжения, автотранспортная, служба охраны общественного порядка. Общей задачей всех служб является подготовка своих формирований для действий при угрозе нападения противника, при возникновении очагов поражения, а также при стихийных бедствиях и крупных производственных авариях.
    Силы Гражданской обороны создаются для непосредственного ведения работ, связанных с выполнением задач ГО. К их числу относятся невоенизированные формирования, учреждения и воинские части ГО.
    Невоенизированные формирования создаются на всех объектах хозяйства, в учебных заведениях, на транспорте. В организационном отношении они представляют собой отряды, команды, группы, бригады, дружины, колонны, звенья и посты различного назначения. Формирования укомплектовываются работоспособным населением из числа невоеннообязанных, оснащаются согласно табелям иобучаются по соответствующим программам. В готовность они приводятся согласно соответствующим разделам плана Гражданской обороны объекта.
    Все формирования по целевому назначению и характеру выполняемых работ подразделяются на две основные группы: общего назначения и служб.
    На формирования общего назначения возлагается выполнение основного объема задач в очаге поражения, в районах стихийных бедствий и при крупных производственных авариях. К ним относятся сводные отряды (группы), сводные отряды (команды) по механизации работ, спасательные отряды (команды, группы). Эти формирования включаются в состав группировок сил Гражданской обороны.
    На формирования служб возлагается выполнение специальных работ с учетом характера задач тех служб, в которых они созданы. Часть некоторых специальных формирований входит непосредственно в организационную структуру сводных отрядов (команд), например медицинские.
    Медицинская служба Гражданской обороны создается с целью медицинского обеспечения мероприятий Гражданской обороны, оказания медицинской помощи пострадавшим.
Задача службы:
    - обоснование и проведение в республике единой политики, обеспечивающей снижение уровня медико- санитарных последствий чрезвычайных ситуаций, применения современных средств поражения;
    - осуществление медицинских мероприятий Гражданской обороны, проведение лечебно-эвакуационных, санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий;
    - прогнозирование медико-санитарных, эпидемических и санитарно-гигиенических последстий чрезвычайных ситуаций, применения современных средств поражения, разработка планов по снижению возможного ущерба:
    - создание и содержание медицинских формирований, их оснащение техникой, имуществом и снаряжением;
    - обеспечение постоянной готовности медицинских формирований к оказанию помощи пострадавшим, обеспечение первоочередного выдвижения сил и средств медицинской службы в зоны чрезвычайных ситуаций и очаги поражения;
    - своевременное оказание медицинской помощи, эвакуация и лечение пораженных, восстановление здоровья пораженных с целью быстрейшего возвращения их к труду;
    - проведение лечебно-профилактических мероприятий, направленных на снижение психоневрологического и эмоционального воздействия чрезвычайных ситуаций и после применения современных средств поражения на населении и на быстрейшую его реабилитацию;
    - обеспечение санитарного благополучия населения, предупреждение возникновения и распространения массовых инфекционных заболеваний среди населения в зонах чрезвычайных ситуаций, очагах поражения и на территориях, прилегающих к ним;
    - сохранение личного состава формирований в период проведения спасательных и других неотложных работ, оказание им необходимой медицинской помощи;
    - обучение населения приемам само- и взаимопомощи;
    - создание запаса медицинских препаратов в медицинских учреждениях.  


Особенности организации Гражданской обороны в школах и средних учебных заведениях.
    Организация Гражданской обороны в учебных заведениях осуществляется по территориально-производственному принципу. Начальником ГО является руководитель учебного заведения. Создаются штаб, службы, эвакокомиссия и формирования ГО. Начальником штаба ГО в крупных учебных заведениях назначается освобожденный работник, должность которого включается в штатное расписание. В школах обязанности начальника штаба ГО исполняет один из сотрудников, освобождаемый от основной работы (завуч по учебной работе). Функции председателя эвакокомиссии выполняет обычно один из завучей школы.
  
  В учебных заведениях формирования создаются, в основном, для осуществления мероприятий по спасению людей на своих объектах. Крупные учебные заведения создают следующие формирования:
1) сводные и спасательные отряды (команды, звенья);
2) разведывательные группы (звенья);
3) группы (звенья) связи;
4) противопожарные команды;
5) аварийно-технические команды (группы);
6) команды обеззараживания;
7) санитарный пост;
8) санитарная дружина;
9) отряд санитарной дружины;
10) команды (группы) охраны укрытий общественного порядка;
11) группы (звенья) обслуживания убежищ.

Принципиальная схема организации Гражданской обороны учебного заведения
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      Контрольные вопросы:

1. Расскажите о задачах медицинской службы Гражданской обороны Республики Казахстан.
2. Какие службы Гражданской обороны создаются на объектах хозяйства?
3. Расскажите об общих задачах служб Гражданской обороны.
4. Что представляют собой силы Гражданской обороны и каково их назначение?
5. Назовите основные группы формирований Гражданской обороны и их задачи.
6. Для каких целей создаются формирования Гражданской обороны в учебных заведениях?
7. [bookmark: _GoBack]Обсудите, какие мероприятия проводятся в вашем учебном заведении по формированию отрядов групп, команд, звеньев, дружин, постов и т.д.
