Дисциплина «Технология металлов и конструкционные материалы»

Группа ТХНГ-218  

Дата 16.03.2020
Выполнение практической работы

Практическая работа №1 Испытание материалов  на твердость
1 Изучить методы испытания на твердость по Бринеллю, Роквеллу, Виккерсу. 

2  Обозначение твердости материала на чертежах
3. Изучить схему испытания

4. Устройство приборов, выбор нагрузок и наконечников.
Испытание на твердость по методу Бринелля производится вдавливанием в испытуемый образец стального закаленного шарика  диаметром 10, 5 или 2,5 мм  с силой Р. Диаметр шарика выбирается в зависимости от толщины испытуемого материала. В результате вдавливания шарика на поверхности образца образуется отпечаток (лунка)Отношению  нагрузки Р  (Ньютон)  к поверхности  полученного отпечатка (шарового сегмента) F  (мм 2) дает число твердости, обозначаемое  НВ    

НВ=Р/F 
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Поверхность шарового сегмента определяется по формуле: 
F = πDh,
где
D- диаметр вдавливаемого шарика, мм

h –глубина отпечатка, мм

Число твердости по Бринеллю, измеренное при стандартном испытании (D = 10 мм, P = 3000 кгс (30000Н), записывается так: HB 350. Если испытания проведены при других условиях, то запись будет иметь следующий вид: HB 5/250/30-200, что означает – число твердости 200 получено при испытании шариком диаметром 5 мм под нагрузкой 250 кгс и длительности нагрузки 30 с.

                               Определение твердости  по методу Роквелла
Испытание на твердость по Роквеллу производят  вдавливанием в испытуемый  образец (деталь) стального шарика диаметром 1,58 мм (1/16 дюйма) или алмазного конуса с углом 1200 . Стальной шарик применяют при испытании мягких материалов - нагрузка 1000Н(100кгс) Алмазный конус- для испытания твердых материалов- нагрузка 1500Н (150 кгс)и очень твердых материалов при нагрузке 600Н (60кгс). Чем тверже металл, тем на меньшую глубину проникает алмаз при вдавливании, тем больше будет число твердости.  Циферблат индикатора имеет две шкалы: красную В – для испытания стальным шариком и черную С- для испытаний алмазным конусом. Шарик и алмазный конус с углом при вершине 120° вдавливается в металл под действием двух последовательно прилагаемых нагрузок – предварительной Р0  и основной Р1 нагрузок (рис.8):
Р = Р0 + Р1, где  Предварительная нагрузка Р0  во всех случаях равна 100Н
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При вдавливании стального шарика (шкала В) составляет Р1 = 900Н, тогда Р = 100+900 =1000 Н, число твердости обозначается НRВ. При вдавливании алмазного конуса (шкала С)  Р1 = 1400Н, тогда  Р= 100+1400= 1500Н
, число твердости обозначается HRC. Для испытания  очень твердых материалов применяют алмазный конус  при нагрузке 600Н (60кгс), отчеты производят по черной шкале, а число твердости обозначают НRA.
Определение твердости по методу Виккерса
Метод Виккерса позволяет измерять твердость как мягких, так и очень твердых металлов и сплавов; он пригоден для определения твердости тонких поверхностных слоев (например, при химико-термической обработке). По этому методу в образец вдавливается четырехгранная алмаз​ная пирамида с углом при вершине 136° (рисунок 9). Нагрузка может приме​няться от 50 до 1200 Н (от 5 до 120 кгс). Замер отпечатка по диаго​нали производится с помощью микроскопа, находящегося при приборе. НАПРИМЕР: 250 HV10/15 означает, что число твердости по Виккерсу 250 получено при p = 10 кгс (98,1 н), приложенной к алмазной пирамиде в течение 15 с.
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Рисунок 9- Определение твердости по методу Виккерса 
Вывод:  Преимущество метода Роквелла по сравнению с методами Бринелля и Виккерса заключается в том, что значение твердости по методу Роквелла фиксируется непосредственно стрелкой индикатора, при этом отпадает необходимость в оптическом измерении размеров отпечатка.

Контрольные вопросы:

1 Величина твердости по Бринеллю  обозначается:

 А)  HRA; 

 B)  HRC;       

 C)  HB;        

 D)  HRB;         

 E)   HV.  

2. Почему метод измерения твердости по Бринеллю не применим для тонколистового материала
3 Расшифровать обозначение 450 HV10/15
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