ПЯТНИЦА 0.03.20

 Дисциплина «Технология ремонта и восстановления деталей»

Группа ТОРО-218 
Тема «Основные ремонтные нормативы»

Опорный конспект
Для учета и планирования ремонтных работ разрабатываются ремонтные нормативы, которые приводятся в действующих положениях по ППР.

Категория сложности ремонта (R) – степень сложности и особенности ремонта агрегата. Чем сложнее агрегат, больше его размеры, выше точность обработки на нём, тем выше категория сложности ремонта.

Для установления (R)выбран эталонный агрегат, в качестве которого принят токарно-винторезный станок.

Есть спец. «Положение о расчёте категории сложности ремонта оборудования»

Норма времени на ремонт (НВР) – даётся на 1 ремонтную единицу по видам ремонтных работ.

Значение НВР приведены в «положении о ремонте»

Трудоёмкость работ: 
Np- число ремонтных единиц агрегата.

Длительность ремонтного цикла – время между двумя последовательными капитальными ремонтами. Определяется сроком службы механизмов и деталей, замена или ремонт которых может быть осуществлён во время полной разборки агрегата.

Износ основных деталей зависит от многих факторов: типа производства, обрабатываемого материала, условий эксплуатации, размера оборудования.

Длительность ремонтного цикла определяется в отработанных агрегато-часах по формулам, учитывающим влияние вышеперечисленных факторов.

Структура ремонтного цикла – перечень и последовательность работ по ТО и Р в период между КР.

Межремонтный период – период оперативного времени работы оборудования между двумя последовательно выполняемыми плановыми ремонтами.

При проведении ремонта проводят газоопасные и огневые работы
К газоопасным относятся работы, связанные с осмотром, обслуживанием, ремонтом, разгерметизацией технологического оборудования, коммуникаций, в том числе: внутри емкостей (аппараты, резервуары, цистерны, коллекторы, тоннели, колодцы, приямки и другие аналогичные места), при проведении которых имеются или не исключена возможность поступления на место проведения работ взрыво- и пожароопасных или вредных паров, газов и других веществ, способных вызвать взрыв, возгорание, оказание вредного воздействия на организм человека, а также работы при недостаточном содержании кислорода (объемная доля ниже 20 %).

К ним также относятся аппараты, сушильные барабаны, печи сушильные, реакторы, резервуары, цистерны и другое аналогичное оборудование, а также коллекторы, тоннели, колодцы, приямки и другие аналогичные мест.

К ремонту разрешается приступать после оформления наряда-допуска на проведение газоопасных и огневых работ и выполнение всех его требований. 

Наряд - допуск (в двух экземплярах) оформляется на весь период ремонтных работ в расчете на одну бригаду, составляет начальник цеха - заказчика. В наряде – допуске необходимо указать место, наименование и характер работы, объемы, содержание подготовительных работ, меры безопасности при проведении ремонта. Должна быть сделана отметка о проведении инструктажа среди работающих. 

Допуск ежедневно продлевается ответственным за организацию работ в цехе, ответственным исполнителем и начальником смены.

Газоопасные работы, выполняемые по наряду-допуску, как правило, должны проводиться в дневное время. В исключительных случаях проведение неотложных газоопасных работ может быть разрешено в темное время суток. При этом в наряде-допуске должны быть предусмотрены дополнительные мероприятия по обеспечению безопасного проведения работ.

Газоопасные работы выполняют со страхующими —не менее 3 человек, которые должны находиться вне емкости (напр., колодца) и держать один конец страховочной веревки; др. конец должен быть прикреплен к спасательному поясу работающего 
На выполнение огневых работ должно быть оформлено разрешение, утвержденное техническим директором и согласованное с отделом ТБ и пожарной охраны.

Перед началом ремонта аппарата необходимо:

        
-  подготовить инструмент;

        
-  убедиться в наличии наряда - допуска;

        
-  подготовить и проверить исправность средств индивидуальной защиты;

     
-  получить инструктаж о мерах безопасного проведения работ;

    
-  убедиться в отключении ремонтируемого аппарата.

Перед началом проведения газоопасных работ при ремонте аппарата необходимо:

- оградить место проведения газоопасных работ, вывесить плакат «Газоопасные работы».
- проверить наличие и исправность в близи места проведения работ средств связи и сигнализации:

- разобрать электрическую схему, вывесить плакат «Не включать- работают люди!»;
- на кануне проведения работ сообщить о времени начала работ; 

-  подготовить искробезопасный инструмент, стальной инструмент, смазать солидолом;

-  убедиться в наличии наряда - допуска;

-  подготовить и проверить исправность средств индивидуальной защиты;

-  получить инструктаж о мерах безопасного проведения работ;

- накануне проведения работ сообщить в аварийно-спасательную службу (АСС) о времени начала работ;  убедиться в отключении ремонтируемого аппарата; подготовить рацию.

При проведении работ необходимо строго соблюдать:

-  последовательность выполнения операций и условий безопасности;

-   технические условия на ремонт;

- требования правил и инструкций по ТБ при выполнении данного вида работ.

Мероприятия, обеспечивающие безопасное проведение газоопасных работ:
 опросить каждого исполнителя о самочувствии; провести инструктаж исполнителям работ; работы выполнять в составе не менее трех человек; работать в присутствии ответственного за проведение гозоопасных работ или дежурного отделения аварийно- спасательной службы, при входе в рабочую зону ответственному за проведение работ находиться в рабочей зоне, имея при себе рацию.Следует немедленно прекратить работу при извещении об аварийном положении в цехе, изменении обычной обстановки на участке. Все работы выполняют только исправным инструментом. Для оценки качества выполнения анализ воздушной среды на содержание вредных веществ с записью результатов в наряде-допуске. При выполнении ремонтных работ применяют следующие средства личной защиты: - специальная одежда - комбинезон хлопчатобумажный, костюмы брезентовый и шерстяной, рукавицы хлопчатобумажные и резиновые, сапоги резиновые;  защитные каски; противогазы; противопыльные респираторы; защитные очки и щитки для лица (СИЗ)
Задание: 1) Выучить наизусть  понятие  газоопасных и огневых работ
2) ПДК углеводородов

3) ПДК сероводорода
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